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         Αθήνα,      08-02-2024

         Αριθ. Πρωτ. : 10886 - 08-02-2024

        
     ΠΡΟΣ

    ΥΠΗΡΕΣΙΑ ΣΥΝΤΟΝΙΣΜΟΥ
    ΓΡΑΦΕΙΟ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΩΝ   
    ΘΕΜΑΤΩΝ

Θέμα: Απάντηση σε Αναφορά του Βουλευτή κ. Δημητρίου Κούβελα.

Σχετ.  Το με αριθμ. πρωτ. 8152/31.01.2024 Υπηρεσιακό Σημείωμα σας.

Για την απάντηση του ως άνω Υπηρεσιακού Σημειώματός σας, με το οποίο κοινοποιείται η υπ. 

αριθμ. 1087/31-01-2024 Αναφορά του Βουλευτή κ. Δημητρίου Κούβελα, με θέμα «Επιτάχυνση 

της διαδικασίας αξιολόγησης των επενδυτικών σχεδίων» και συνημμένη επιστολή του Εμπορικού 

και Βιομηχανικού Επιμελητηρίου Θεσσαλονίκης, σας γνωρίζουμε, στο πλαίσιο των αρμοδιοτήτων 

της Γενικής Διεύθυνσης Αναπτυξιακών Νόμων και Άμεσων Ξένων Επενδύσεων, τα εξής:

1. Το Υπουργείο Ανάπτυξης, έχοντας βασική επιδίωξη τη μεγιστοποίηση του οφέλους στην 

εθνική οικονομία από τη χορήγηση, μέσω των αναπτυξιακών νόμων, ιδιαίτερα σημαντικών 

δημόσιων πόρων στην υλοποίηση επενδυτικών προγραμμάτων, σχεδίασε και πρότεινε τη 

δημιουργία νέου θεσμικού πλαισίου για την παροχή κινήτρων στις ιδιωτικές επενδύσεις το οποίο 

ψηφίστηκε από τη Βουλή των Ελλήνων και αποτέλεσε το νέο αναπτυξιακό νόμο με αριθμό 

4887/2022 «Αναπτυξιακός Νόμος – Ελλάδα Ισχυρή Ανάπτυξη» (Α΄ 16).

Ο νέος αναπτυξιακός νόμος στοχεύει στην προώθηση της οικονομικής ανάπτυξης της χώρας με 

τη χορήγηση ελκυστικών κινήτρων σε μεγάλο εύρος επιχειρηματικών δραστηριοτήτων και 

κλάδων, προκειμένου να επιτευχθεί ο ψηφιακός και τεχνολογικός μετασχηματισμός των 

επιχειρήσεων, η πράσινη μετάβαση, η δημιουργία οικονομιών κλίμακας, η στήριξη καινοτόμων 

επενδύσεων και όσων επιδιώκουν την εισαγωγή νέων τεχνολογιών της «Βιομηχανίας 4.0», της 

ρομποτικής και της τεχνητής νοημοσύνης, η ενίσχυση της απασχόλησης με εξειδικευμένο 

προσωπικό, η στήριξη της νέας επιχειρηματικότητας, της μεταποίησης, της αγροδιατροφής, του 

τουρισμού, η ενίσχυση λιγότερο ευνοημένων περιοχών της χώρας και η βελτίωση της 

ανταγωνιστικότητας σε τομείς υψηλής προστιθέμενης αξίας και έντασης γνώσης.
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2. Οι εκάστοτε ισχύοντες αναπτυξιακοί νόμοι οι οποίοι θεσμοθετούν καθεστώτα με τα οποία 

παρέχονται κυρίως περιφερειακές ενισχύσεις σε ιδιωτικές επενδύσεις, σε εφαρμογή του Γενικού 

Απαλλακτικού Κανονισμού (Γ.Α.Κ.) 651/2014 (άρθρο 14) της Ευρωπαϊκής Ένωσης, προβλέπουν 

και τη δυνατότητα συμπερίληψης επενδυτικών σχεδίων που αναφέρονται στον τομέα της 

πρωτογενούς γεωργικής παραγωγής καθώς και της μεταποίησης των γεωργικών προϊόντων 

σύμφωνα με το οικείους κανόνες της Ε.Ε., αλλά και στη βάση των προδιαγραφών, των 

προϋποθέσεων και των όρων που τίθενται για το σύνολο των ενισχυόμενων επιχειρηματικών 

δραστηριοτήτων π.χ. δημιουργία νέας μονάδας, επέκταση της δυναμικότητας υφιστάμενης 

μονάδας, θεμελιώδης αλλαγή του συνόλου της παραγωγικής διαδικασίας υφιστάμενης μονάδας 

κ.λπ. 

Το Υπουργείο Ανάπτυξης προσδίδοντας αυξημένη σημασία στην υποστήριξη του σημαντικού 

αυτού τομέα της ελληνικής οικονομίας εισηγήθηκε τη θέσπιση ειδικού διακριτού καθεστώτος 

στον νέο αναπτυξιακό νόμο 4887/2022. Ειδικότερα, για επενδυτικά σχέδια του πρωτογενή 

τομέα και της μεταποίησης του πρωτογενή τομέα έχει θεσπιστεί διακριτό Θεματικό Καθεστώς 

Ενισχύσεων «Αγροδιατροφή - Πρωτογενής παραγωγή και Μεταποίηση γεωργικών προϊόντων – 

αλιεία – υδατοκαλλιέργεια – άρθρα 65 έως 71» με σκοπό την ενίσχυση επιχειρηματικών 

δραστηριοτήτων π.χ. οινοποιεία, ελαιοτριβεία, παραγωγικές μονάδες της φυτικής και ζωϊκής 

παραγωγής κ.λπ, οι οποίες προσδιορίζονται με την έκδοση κοινών αποφάσεων των Υπουργών 

Ανάπτυξης και Επενδύσεων και Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων.

3. Ο νέος αναπτυξιακός νόμος φιλοδοξεί να μεταβάλλει ουσιαστικά το περιβάλλον χορήγησης 

κρατικών ενισχύσεων στις ιδιωτικές επενδύσεις προκειμένου να επιτυγχάνεται η κατά το 

δυνατόν μεγαλύτερη αποδοτικότητα των δημόσιων πόρων και προς τον σκοπό αυτό έχουν 

περιληφθεί διατάξεις που αναφέρονται στις διαδικασίες αξιολόγησης, ελέγχου, και 

πιστοποιήσεων των επενδυτικών σχεδίων, αξιοποιώντας ισότιμα τις θεσμικές μορφές της 

Δημόσιας Διοίκησης με τους μηχανισμούς και φορείς της ιδιωτικής οικονομίας π.χ. ορκωτοί 

ελεγκτές, ιδιώτες επιστήμονες - μέλη Ε.Μ.Π.Α και Ε.Μ.Π.Ε. ενώ ακόμη τίθενται συγκεκριμένες 

προθεσμίες για τη διενέργεια των αναγκαίων σταδίων, η μη τήρηση των οποίων οδηγεί στη 

λήψη διορθωτικών μέτρων και ενεργειών. 

Επισημαίνεται ότι πολλές από τις ρυθμίσεις αυτές θα έχουν εφαρμογή και στα επενδυτικά σχέδια 

που έχουν υπαχθεί στους προηγούμενους νόμους (4399/2016, 3908/2011, 3299/2004), η 

υλοποίηση και ολοκλήρωση των οποίων θα επηρεάσει σημαντικά τους οικονομικούς δείκτες των 

τοπικών κοινωνιών αλλά και της εθνικής οικονομίας. 

Εντός του πλαισίου αυτού αναπτύσσεται και το νέο Πληροφοριακό Σύστημα (Π.Σ.- Αν) που θα 

υποστηρίξει τα καθεστώτα ενισχύσεων του νόμου 4887/2022 υιοθετώντας όλες τις σύγχρονες 

μεθόδους και τεχνικές με κύριο στόχο την διευκόλυνση των φορέων των επενδυτικών 

προτάσεων αλλά και των υπηρεσιών της Δημόσιας Διοίκησης που είναι αρμόδιες για εφαρμογή 

του νέου Αναπτυξιακού Νόμου. 
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4. Σημειώνεται ότι ο ιδιαίτερα μεγάλος αριθμός των αιτημάτων, απόρροια του αυξημένου  

ενδιαφέροντος της επιχειρηματικής κοινότητας, σε συνδυασμό με τον φύσει ανελαστικό αριθμό 

των αξιολογητών αλλά και την αναπόφευκτη σταδιακή υλοποίηση των απαραίτητων τεχνικών 

υποδομών, είχε ως αποτέλεσμα την επιμήκυνση της διαδικασίας αξιολόγησης. Ωστόσο, το 

Υπουργείο Ανάπτυξης, με πλήρη επίγνωση των πολλαπλών ωφελειών από την ταχεία 

ενεργοποίηση των καθεστώτων ενίσχυσης του αναπτυξιακού νόμου, καταβάλλει συνεχείς και 

εργώδεις προσπάθειες τόσο για την επεξεργασία και ολοκλήρωση του αναγκαίου κανονιστικού 

πλαισίου όσο και των απαραίτητων εφαρμογών του Πληροφοριακού Συστήματος που τίθενται σε 

παραγωγική λειτουργία σταδιακά.

Ήδη έχουν ολοκληρωθεί οι διαδικασίες αξιολόγησης του 1ου κύκλου των καθεστώτων ενίσχυσης 

«Μεταποίηση - Εφοδιαστική Αλυσίδα» και «Ενίσχυση Τουριστικών Επενδύσεων» και το αμέσως 

επόμενο χρονικό διάστημα ολοκληρώνεται η αξιολόγηση και του 2ου κύκλου των καθεστώτων 

αυτών και εν συνεχεία θα εκκινήσει η διαδικασία για τα λοιπά ενεργοποιηθέντα καθεστώτα 

«Αγροδιατροφή - πρωτογενής παραγωγή και μεταποίηση γεωργικών προϊόντων…» και 

«Επιχειρηματικότητα 360».

Περαιτέρω, θα πρέπει να τονισθεί και η δυνατότητα που έχουν οι φορείς των επενδυτικών 

σχεδίων να πραγματοποιούν επενδυτικές δαπάνες πριν από την ολοκλήρωση της διαδικασίας 

αξιολόγησης, καθώς, σύμφωνα με την κείμενη νομοθεσία, δαπάνες που πραγματοποιούνται από 

το χρόνο υποβολής της αίτησης υπαγωγής στο νόμο και εντεύθεν θεωρούνται επιλέξιμες, 

εφόσον βέβαια πληρούν και τις λοιπές προϋποθέσεις και όρους του θεσμικού πλαισίου του 

αναπτυξιακού νόμου.

Σε κάθε περίπτωση, το Υπουργείο Ανάπτυξης, στο πλαίσιο της διαρκούς προσπάθειάς του να 

δημιουργεί ευνοϊκές συνθήκες για την ανάπτυξη της επιχειρηματικότητας, εξετάζει όλες τις 

δυνατότητες που θα επιτρέψουν την όσο το δυνατόν ταχύτερη ένταξη των βιώσιμων 

επενδυτικών σχεδίων στα καθεστώτα του νέου αναπτυξιακού νόμου.

    
Η ΓΕΝΙΚΗ ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ

               ΒΑΣΙΛΙΚΗ ΛΟΪΖΟΥ

ΑΚΡΙΒΕΣ ΑΝΤΙΓΡΑΦΟ
    Ο προϊστάμενος του Τμήματος Εξυπηρέτησης 

Κοινού και Πρωτοκόλλου
 

κ.α.α. 
ΚΟΝΤΗ ΧΡΙΣΤΙΝΑ
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Εσωτερική Διανομή :

1. Γραφείο Υπουργού Ανάπτυξης 
2. Γραφείο Γενικής Γραμματέως Ιδιωτικών Επενδύσεων 
3. Γραφείο Προϊσταμένου Γενικής Διεύθυνσης Αναπτυξιακών Νόμων 
      και Άμεσων Ξένων Επενδύσεων
4. Διεύθυνση Αναπτυξιακών Νόμων
5. Γραφείο Νομικής Υποστήριξης Αναπτυξιακών Νόμων και ΑΞΕ  
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